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Debrecen, 1920.

HAJDUFOLD

Nagyvárad felszabadulása küszöbön

várost. A fejetlenség teljes. Az oláh 
katonaság rabol, fosztogat, élelmet 
és pénzt követel. A rendőrség he­
lyén van, de fegyvere nincs A de­
recske« járás községeiben sok nagy­
váradi menekült van. Nagyvárad 
felszabadulása küszöbön vanf

Leli esen helyezkedtek nemzeti 
alapra a területi integritásért
Hajdúval megye és Debrecen vdros agio’s 

négy koncepciójú kormán} biztos-főispánj?,

Entente jóvátételi bizottság 
Budapesten

Kopenhdga, áprji 9. (Nemz, S. lel. jel.) 
Párisi távirat szerint legközelebb közölni fogják 
a magyar békedelegáeiCval, hogy a szöv tseges 
hatalmak a békeszerződés aláírása u án jóvá­
tétel! bizottságot a'akitanak, amelynek szék­
helye Budipest lesz.

Az olasz sajtó
Franciaország politikája ellen

Róma, ápr. 9. (N. S. tel. jel.) Egyik ró­
mai lap vezető helyen foglalkozik a német ese­
ményekkel és reámutat arra, hogy Franciaor­
szág elvakultságában nem tudja megérteni, 
hogy nemcsak az egész európai kultúrát, ha­
nem saját magát is tönkreteszi.

látja inár Anglia in. A Libre Parole 
idézi egy angol diplomata mondását, 
mely eléggé megvilágítja, hogy Angliá­
ban is kezdenek tisztába jönni a cse- 

I hekkel. Az említett diplomata kijelen­
tése szerint a csehek a háborúban bün-

A francia 
átvette a derék 
meglepetésére 
ki belőle:

„Szociális
Szomjas főit pán meAha'va fogadta a 

hazafias érzés e ki örő megnyilatkozását és 
rövid válaszában kijelentette, hegy örönmel 
fogja jelenteni illetékes helyen, miszerint a 

tiszántúli megyar munkásság h ti ma­
radt őseinek hitéhez és kész mogvé- 
dini hazáját a rabló hordák ellen.
A főispán válaszát óriási lelkesedéssel 

fogadta a munkásság és fényes bizo yságát 
adta annak, h* gy nagyon b c p/a, me^csa- 
latva érzik magat a muittan ...

Bernolák Nándor dr egyet, tanár udo- 
mányos al pon i u'atta ki a nemzetköziség 
őrületét, majd Haendel Vilmos dr egyet, ta­
nár 8 a tisztikar tagjai elegyedtek élénk 
eszmecserébe a munkás ággal.

A munkásság köréből Kovács Já .os és 
Reisinger János szólaltak föl.

Az oláh katonai es politikai hatóságok elmenekültek. -- A 
fellázadt oláh legénység elhagyja a várost

Derecskéről jött gazdálkodók 1 oláh katonai parancsnokságok 
hozták tegnap reggel Debrecenbe a •* és politikai hatóságok elmene- 
hirt, hogy Nagyváradon csütörtök- kültek a városból, a fellázadt 
röl péntekre virradó éjszaka a már katonaság is kezd szétoszlani 
napok óta lázongó oláh katona- és kisebb csoportokban elhagyja a 
ság elégüietlensége véres zen­
dülésben tört ki. A katonák őrült 
lövöldözések közt járták be a vá­
rost, követelték azonnali haza- 
bocsájtásukat és tniaden legénységi 
állományú katona részére 10.000 lei 
leszerelési illeték kifizetését. Az

tétlenül követhették el az árulások égésű 
sorozatát és most az oroszországihoz 
hasonló fordulattal a hazafias naciona­
lizmusból átcsaptak a nemzetközi szo­
cializmusba s legújabban a bolsevizmus 
ösvényén haladnak jó lesz résen lenni...

Massaryk
A prágai Janus-fejü államfőt, a 

világháború legügyesebben és egyelőre 
legszerencsésebben operáló balkéz-poli­
tikusát kellemetlen tüszurás éne a na­
pokban.

Jelentéktelen csak — az ő zsonglőr 
szempontjából, — fontos és okvetlen 
leszögezendő a magyarság szempontjá­
ból. Régóta hangoztatjuk és hirdetjük 
ugyanis a most napfényre került titkot: 
hogy Károlyi Mihály és társai azért 
vannak biztos helyen Prágában, mert 
a cseh-politika vezetőemberei és első­
sorban Massaryk elnök a szélsőséges 
szociáldemokrácia hívei, azaz kommu­
nisták. Az erőtlen, gyenge magyar szót 
bizalmatlanul fogadták Parisban, talán 
rágalomnak is minősítették, de minden­
esetre eredmény nélkül hangzott az el. 
Az ügyesen kacsingató elnök mindeddig 
ei tudta magáról a gyanút terelni. A na­
pokban azonban beszédet mondott az 
ehlök s nem tudván érzelmeit eléggé 
leplezni és takarni, — elszólta magát. 

sajtó kötelességszerüen 
vazallus beszédét s nagy 
a következőket hámozta
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forradalomban élünk, de 
hegy befejezhessük, jóidőre van szük­
ségünk. A szociális forradalmat nem 
lehet keresztülvinni a burzsoázia erő­
szakos megsemmisítésével; lehetetlen a 
burzsoáziával és a kapitalizmussal egyet­
len olyan kardvágással végezni, amely 
mindkettőn keresztülhatol. A szociális 
probléma megoldását az a körülmény 
teszi nehézzé, hogy ezidőszerint a gaz­
dasági élet nem lehet meg a nagyipar 
nélkül, de a nagyipar szocializálása 
olyan eszköz, amellyel az egész kérdést 
meg lehet oldani. — A mai orosz kül­
politika megnyugtató; Csicserin nép­
biztos erős képzel irányítja. Rövid időn 
belül Oroszországgal fontos kapcsola­
taink lesznek.“

Mi ez, — kérdi a Libre Parole, 
— ha nem nyílt kenyértörés a bolse­
vizmus, a kommunizmus mellett? Ta­
gadhatja-e ezekután Massaryk elnök, 
hogy elejétől fogva becsapta és elárulta 
a szövetségeseket?

Majd leszögezi, hogy a nemzet­
gyűlés elnöke, Tomasek is bolsevista, s 
Adler Frigyes 
ben van Kun 
teit továbbítja

Módfelett 
epizód. Végre 
és a francia 
meztelenségében láthatja dédelgetett ke- 
gyencének erkölcsi hitványságát. De

utján állandó érintkezés- 
Bélával, ki Lenin üzene- 
Massaryk elnöknek.
jól esik nekünk ez a kis 
kibújt a szög a zsákból 

protektor a maga teljes

Szomjas főispán a vaggon- 
gyári munkások között

és
Szomjas Gusztáv, tegmp déibun meglátogatta 
a Máv. gépjavitón ühely munkásságát, hogy 
meggyőződjék triói: valóban olyan nemzetiet­
len gondclkczátu e, m nt amilyennek szem­
fényvesztő vezetői a .nak idején őt fel­
tüntették.

A főispánt a vaggongyárba elkísért k dr 
Haendel Vilmos, dr Bernolák Nándor egyet, 
tanárok, valamint a nemz, hadsereg néhány 
tiszije.

A munkásság és a gyár tisztikara élén 
Roller Ernő mühePfőnökí el a gyár udvarán 
fogadta a főispánt, aki beszédei intézett hozzájuk, 
s a többek közöd a következőket mondotta:

— Nem hivatalosan, csak a szivem su­
gallatát követve jöttem ide, mint olyan ember 
aki mindenkor szociális érzelmű voltam. Mór d- 
h a to t. az uraknak, hogy ezeníu' nem i gy lesz, 
mii t eddig volt: a kormányzat mindenkor tö­
rődni fog a munkássággal és teljes erejével 
támogatni és segder.i akarja. — Ehhez 
azonban elergedheteilenül szükséges az, 
hogy a munkásság segítsen a kormánynak az 
ország talpraállitásának nagy munkájában ős 
szakítva régi, Galíciából in poriéit nemzetközá 
vezetőivel, keresztyén nemzeti alapra helyez­
kedjék és magáévá tegye a területi integritás 
elvét.

A vaggongyár közel ezerfonyi munkássága 
lelkes éljeuzéssel fogadta a főispán szavait és 
kijelentette, hogy szívvel lélekkel csatlakozik az 
aj irányzathoz.
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A Nemzeti Hadsereg tisztjei 
között még mindig sokan vannak, akik 
nélkülözik a megfelelő, rendes lakást 
Csodálkozunk ezen, és nyomatékosan fel 
hívjuk reá olvasóink figyelmét. Ismétel­
ten megjegyezzük, hogy elvárunk annyi 
önzetlen és gyors áldozatkészséget ke­
resztyén jobbközönségünktől derék ma­
gyar tisztjeink iránt, mint amennyi önző 
Mohósággal izraelitáink a román tiszt 
urakat kényelmes hajlékaikban melenget­

ték és traktálták.

Hirdetmény
Köztudomásra hozom, hogy a katonai ru­

házati és felszerelési cikkek valamint a fegyver­
zet felktita:ására és elkobzásra kirendelt kato­
nai járőrök igazolvánnyal vannak ell-tva. amelyet 
a megjelenésükkor felszólítás nélkül előmutatni 
kötelesek.

igazolvány nélkül fellépő katonák felszólí­
tásának nem keli eleget tenni s őket a térparanes- 
aokságnak, sürgős esetben a legközelebbi rendőr­
iek. katonai járőrnek fel kell jelenteni.

Debrecen, 1920 április hó 6.
KEIL ezredes, térparancsnok.

Az Arany János Társaság 
jegyelosztó-bizottságát kérjük, hogy szom­
baton déli 12 órakor a Hajdaföld szerkesz­
tőségében megjelenni szíveskedjék.

Az igazgató.

Nekrolog
Meghall egy leány, elvitte a bánat, meg- ■ 

ölle a gyűrődés a pici kopotsó után, melybe 
egy ártatlan, csöppnyi jószágot temettek. Egy 
hirtelen ellobbani uj életet, melyet ő ébresztett 
és táplált, s hordo t a szive alatt, Melyben ■ 
sohasem szégyent és megaláztatást látott, ha- ' 
nem a jövendője napsugarát és gyönyörűségét. , 
Melyet az anyaság meleg érzéseivel körül­
álmodozott, körülcirógatoti. A viselösség vára­
kozásiban volt és mosolygós. Nem hazudozott, 
nem takargatott, az arcára verőfényes büszke­
séggel volt felírva: anya vagyok. És ábrándo­
zott és tervezgetett. A szülei érzések meleg­
ágyában a gyermek színes jövendőének pa­
lántáit ápolgatta, és azt hitte sokszor, meg­
fullad a szive a gyönyörűségtől. És világra 
hozta és sirt az örömtől. Es nem törődött | 
vele, hegy névtelen lesz, csak arra gondolt, 
hegy a jó Isten küldte, azért, hogy ö ne le­
gyen olyan nagyon árva és elhagyatott, és : 
ft.nja át gömbölyű kis karjával egy hosszú 
életre a nyakát. Öélje híven, b zón és szere­
tettel, ahogyan csak a gyermek tud ölelni. . . i 
Es mié 5tt a pici kar ölelni tanulhatott volna, i 
ieh .ny ílott. A mosolygós szem fátyolos lett I 
s a lügyezö életet eltiporta a halál. I

S a leány-asszony rémülten kapott a szi- i 
véhez, lüktető agyiba tétova, zavaros gondo- : 
latok rohantak, es többé nem kellett a fiatal­
ság, nem kellett az élei, — elment a kis halott 
magzat ulán . . .

A Tiszántúl megmentette az 
országot az éhínségtől

Ipolyi-Keller államtitkár nyilatkozata

Takarékoskodni kell a hússal
A fővárosban, de különösen a közélel­

mezési vezető kormány körökben régóta szo­
rongó aggodalommal gondoltak arra : mi lesz 
a tavasszal, ha a tavalyi termés elfogy, az uj 
P’dig esik csirájában lesz mega földben? 
Mi lesz az ország amúgy is sokat koplalt, sokat 
uélkü özött ellátatlanjaival ? Különösen mi lesz 
akkor, ha az egy esztendős oláh „nagytaka­
rítás“ után a mindenéből kifosztott Tiszántúl 
is a kormányzat támogatását kénytelen igénybe 
venni? ... A szorongó aggodalom fokozódott 
növekedett az utolsó órák'g, addig, míg az 
oláh kivonulás ulán a Tiszántúl n-mesen gon­
dolkodó, derék gazdaközőnsége keblére nem 
-onta. szivéhez nem szorította a bevonuló 
Nemzeti Hadsereg fajmsgyar katonáit és ön­
zetlen lelkesedéssel ki nem jelentette, hogy 
szives örömest adja mindenét, amije van, s 
amijét csak nélkülözni tudja az ország, a haza 
r Itárára . . . S megmozdultak a tanyák, meg­
indultak a szeserek, s hozták, vitték" a gazdák 
felajánlott verejtékgyümöksét a vonathoz. - 
Odafönn, a fővárosban pedig szépen elsimul­
tak a redők a gondokkil küzködő arcokról, 
r az intéző körök jóleső (Jrömmel ér megelé­
gedésre! konstatálták, hogy a Tiszántúl kálvi­
nista magyar gazdanépe hü maradt az ezer­
eves nemzett fradicióKhor, apái és ősapái min­
denkori szent jelszavához :

„Mindent a hazáért I“
Az ország közélelmezésének már-már kátyúba 
kerülő szekerét ilykep megmentette, kisegítette 
a Tiszántúl, s ma bátran elmondhatjuk, hogy 
a közellátás az uj termésig biztosítva van.

Egyik fővárosi lap munkatársa felkereste 
Ípolyi-Keller Gyula közélelmezési államtitkárt 
kérdést intézett hozzá az ozszág közélelmezé­
sére vonatkozólag. Az államtitkár az újság­
írónak a kővetkező információkat adta :

— Szigorú takarékosság mellett az uj 
termésig kitartanak készleteink. Más években 
i yenkor kezdődtek az élelmezés körül a ba­
jok, ma a helyzet javult a Tiszántúl kiüríté­
sével rendelkezésünkre álló termésfeleslegekkel. 
—- A tiszántúli készletek szállítása rendben 
folyik 8 a főzelékfélékkel való ellátás javult. 
, au Pak a húsellátás nehéz kérdés. Ez 
érthető is, mert állatállományunkban olyan 
ragy pusztítást vittek végbe?, hogy ennek 
hatását még sokáig fogjuk érezni. Természetesen

a tulmagas árak indokolat­
lanok,ármaximálá^ra azon­

ban nem gondolhatunk,
mert ez<el rekvirálás nélkül nem érnénk célt 
Rekvirálni pedig nem tudunk, mert az állat­
tenyésztést tennénk lehetetlenné.

A Tiszántúlra is nagyobb 
mennyiségű tenyészállatra 

van szükség.
ravasszal, amikor a mezőgazdasági mun­

kák megindulnak, a gazdák nem igen válnak 
meg állataiktól s a gazdasági szükséglet emel­
kedése folytán más években is elő szokott 
állni ebben •.,-------- - « ftuvia nciu:u iius- 
mennyiség csökkenése. Ez most fokozott mér­
tékben jelentkezik, éppen azérí, mert állat­
állományunkból sokat elpusztítottak. Tehát 
az olcsóbb élelemmel kell megelégednünk.

I ussal közigazgatási szem­
pontból is takarékoskodni 
kell, mert ha kipusztitjuk 
megcsappant állatállomá­
nyunkat, akkor nem tudjuk 

megművelni a földeket
A húsellátás terén javulni 
fog a helyzet, ha megindul 

a sertéstenyésztés.
A jelenlegi nagv hushiány pótolható lesz 

sertéshússal. A drágaság szempontjából azt 
w.o.idhato r, hogy ez az egész világon olyan 
ttlne., m ly nem tudj ik, hova vezet Az bizo­
nyos, hogy helyi orv óságokkal megjavítani 
nem lehet. 8

A kormány a hadifoglyokért
Budapest, ápr. 9. (Nemz. S. T. tel. jel.) 

A kormány akciója a magyar hadifoglyok 
hazaszállítása érdekében önzetlen támogatóra 
talált Cerutti olasz királyi pol. főmegbizotban, 
aki rendkívüli burgósággal és szeretettel állt 

i a kormány segítségére. — Simonyi-Semadam 
J Sándor miniszterel lök a következő köszönő 
l iratban fejezte ki háláját az olasz fömegbi- 
. Zolinak:

„Nagyméltóságod március 18 án keli 
I nagybecsű jegyzékével szives volt velem a 
1 még Olaszországban internálva levő magyar 

hadifoglyok számát közö ni és tudomásomra 
, hozni, hogy ezek a foglyok mielőbbi haza­

szállítása iránt a szükséges intézkedések 
megléteitek. Engedje meg Nagyra éltóságod, 
hogy e szives értesítéséért, valamint azért a 
körültekintő gondosságáért, mellyel úgy 
Nagyméltóságod, mint az olasz királyi kor­
mány Olaszországban fogságban levő honf.- 
társaink ügyé! fölkarolni méltóztaiott, úgy 
a magam, mint az egész kormány nevében 
őszinte köszönetemnek adhassak kifejezést.“

se.:: . ,

Hirdetmény
Mint már jeleztük, folyó hó 10—16. nap­

jaira nép, állat és vetésterület összeírást ren­
delt el a kormány. Az ország beteg. Az orvos­
lás attól függ, hogy a szomorú helyzetről 
tiszta képet tudunk e szerezni. Mindenkinek 
saját maga és az ország iránt való kötelessége 
odahatni, hogv a valóságnak megfelelő adatok 
kerüljenek bele az összeirási ivekbe. Minden 
lélek összeírandó, aki 1920 április 10-én élet­
ben van. Szükséges a családfő foglalkozásának 
pont.s megjelölése, továbbá, hogy a család­
hoz tartozók közül hány férfi, hány nő foglal­
kozik az őstermelés, földmivelés, állattenyész­
tés, az ipar és a bányászat körében? A ter­
melők kötelesek bejelenteni búzával és rozs- 
zsal bevetett földterületeik mennyiségét. Az 
állatlulajdonosok a Debrecen területén lev* 
szarvasmarha, juh és sertésállományuknak lét­
számát. Minden családfő intézkedjék, hogy a 
számlálóbiztos a szükséges adatokat meg­
kaphassa. 6

Kózéielmezé i ügyosztály.

Parányi fyis rucát
láttunk tegnap a piacon, akkorát csak, mint 
e8y jókora ludtojás . Pindurka fejecskéjét 
ártatlan kíváncsisággal forgatta ide-oda. s 
szelíd, ősinte szemeivel alaposan végig- 
mustrált bennünket Néma rnegilletödéssel 
állottunk O Rucasága előtt s titkos irigy­
séggel gondoltunk arra, hogy milyen sze­
rencsésen választotta ő meg a papáját. Imé: 
alig két napja, hogy feltörte mészfalu is­
méi ellenségének fehéres szürke homályát, s 
velünk együtt maris komoly, gondokkal küz 
ködo ember-óriások bámulják őt, a sárga 
törpeséget. . Bámultuk, néztük őt, s úgy 
csiklandozta a torkunkat a kíváncsiság: — 
ha felnőtt nagy korában lehetetlen hozzá­
jutnunk, talán csecsemő korában sikerülhetne 
az ? De égette a zsebünket a nagyon lakosra 
soványodott tárca, s torkunkra ‘’fagyasztotta 
a szót a holnap hideg lehellete. Csak álltunk 
szorongó érzések között és vártunk és me­
resztettük a szemünket a áülledésig ... A 
milliomosra hízott impresszárió mentett meg 
szorongattatásainktól.

— Száz korona darabja! —
vágta felénk nyersen, kurtán, szárazon és 
fagyos közömbösséggel nézett görcsösen vo- 
nagló ajkunkra. A rémület iszonya menekülni 
kényszerűéit bennünket. Futottunk, mint meg­
szégyenített, megvert, haszontalan nullák

Rucasága és boldog impresszáriója köré­
ből a legközelebbi rendőrsegitségért 
Hisszük, hogy Rostás főkapitány vasökle 
meltóképen sújt le a lelketlen, kapzsi, árdrá­
gító kofára, ki '0—20 koronáért veszi a tu­
ny án az apró jószágot és töünk Szeren­
cseden fogyasztóktól már száz koronát 
mer érte kérni!
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HÍREK
Kikezdték 

Pesten a kompromittált színészeket, Pe­
regi ur után most Rózsára került á sor. 
Lesznek még ott többen is, ha a tisz­
togatás kurzusa nem csupán tulipánláz 
kifogják a lutrit mindannyian.

Talán remélni lehet, hogy a deb­
receni színtársulat egyes tagjaira is rá­
terelődik végre a figyelem, s igy többek 
közt azok, akik a román uniformisnak 
kiilömbözö áldozatokat hoztak, vagy 
annak kiilömbözö áldozatai elöl el nem 
zárkóztok, kilépti jegyet kapnak a 
Múzsák csarnokából. Ideje lenne !

A kenet telj es 
levelek varázsa mintha elhanyatlott volna 
mintha nem lehetne többé panamáznl, 
vesztegetni és „ kijárni“, mintha égne a 
talaj a szabadkőművesek, a zsidósza 
haditok és más nagystílű gonosztevők 
lába alatt, és mintha az uj idők szele 
meg némely beszemetelt talárokat is ci­
háim' kezdene. Egyelőre ugyan még tün­
tető séták rendeztetnek, de félni lehet, 
hogy tavasz és szabadság nem sokáig 
maradnak elválaszthatatlan fogalmak...

Istentiszteletek
A róni, katli templomban holnap, fehérvasárnap 

délelőtt 6, 7, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csen­
des misék, 9 orakor nagymise, utána szent beszéd. 
Délután 3 órakor litánia, rózsafüzér, szent beszéd és 
a Mária Társulat ájtatossága

Az ág. h;tv. evang. templomban (Miklós-utca 
3. sz.) vasárnap reggel 7 órakor a katonai istentiszte­
letet és délelőtt 10 órakor a rendes istentiszteletet 
Zeman Zoltán segédlefkész végzi.

— Térfy Államtitkár Debrecenben. Ápol 
gá; mestert értesítette dr Térfy Béla közélelme­
zési államtitkár, hogy szombaton Pacor tábor 
nők társaságában Debrecenbe jön a gabona­
kontingensre vonatkozó tárgyalások lefolyta­
tására. A tárgyalásokon a város részétől a 
polgármester, dr Magoss György, dr Vásáry 
István és dr Bállá Bertalan, a vármegye részé­
ről Pákozdy Sándor alispán, dr Creglédy 
M hály t. főügyész és Pap Sándor gazdasági 
egyesületi titkár vesznek részt.

— Jön a Területvédö Liga. A Terület­
velő Liga, mely Magyarország integritásáért 
küzd, április 18-án Debrecenbe jön és itt nagy 
gyűlést tart. A liga vezető tagjai közül dr 
Ajtay József miniszteri tanácsos Okolicsányi 
László, Sontagh Sándor, Kovács J István kép­
viselő, Toronyi Gyula operaénekes érkeznek 
Deb ecenbe. Ugyanaznap este a színházban is 
díszelőadás lesz a Területvédö Liga javára. A 
városi tanács a Csokonai színházat átengedte 
az ünnepi előadás céljaira.

— Toronyi Gyula Debrecenben. Toronyi 
Gyula az operaház művésze D brecenbe ér­
kezett, hegy a „Területvédö-Liga-‘ által f. hó 
ÍR. ón vórncunkhan rpndprpndő P«télvrp az 
előkészületeket az érdekelt körökkel meg­
beszélje.

— Az Arany János Társaság 
ünnepélyének jegy-előjegyzéseit ma, 
szombaton dátoen lezárjuk, miután 
az eddigi előjegyzés is messze túlhaladja 
a rende kezésre álló helyek számát. A 
jegyelosztó-bizottság vasárnap és hétfőn 
délután fogja az elosztást végezni s 
kedden, szerdán a jegyek a Hajduföld 
kiadóhivatalában átvehetők lesznek.

Tüdőbetegek, aathm&sok, tdsgbetvg/K, rhewmésok, bőr és nemi- 
betegek s minden most chrooikus. betognégtwo szenvedők részére 
berendezett z termé!iz«te:> uyoyyfő’jyezökke! felszerelt intését.

HAJI) U F OLD

— A népszövetségi Szent László dalejylet 
«1 Népszö etség volt fő'itkirának, Haller Istvan 
vallás- és közok’afásüg i r aszter ur tisztele­
tére a vármegyeház dísztermében április hó 
11-én este fii 7 órakor hangversenyt rendez. 
A hangversenyen városunk több elé kelő tatja 
szerepel. Az üdvözlő beszédet dr Bernolák 
Nándor egyet, tánár mondja. Jgyek előre 
válthatók Antalffy Cs Csáthy könyvkereskedé­
sekben.

— Az alakulóban levő Debreceni Keresz­
tyen Biztosító egy mérlegképes, lehetőleg a 
biztosítási ágazatban is szakképzett könyvelőt 
keres. Szemé yes bemutatkozás délelőtt 12—1 
óra között Vertőczy u. 2. sz. aiat i irodában.

— Szabadon járó közveszélyes kommu­
nisták. A hajduszobo z<ói kommunistákat annak 
tdej n ez oláhok ösnzefcgdostU: és internál ák, 
később azonban szabadon b csáj ották őket és 
azóta szabadon járnak kelnek, sőt a körtereken 
25—30 főnyi csoportokban verődnek össze és 
politizálnák. Természetesen a maguk módja és 
reménykedései sz riit. A rendőrség veze tője 
Körner Bé a, akit annak idején szintén halálra 
■téltek, de sikerült elbújni? a fáskamrában, 
úgy iát zik, nem mer erélyes kézzel kilépni e 
..özveszélyes alakok ellen.

— Lesz rezgáüc. A város a múlt évben 
beszerzett rézgálicból megmaradt 315 méter­
mázsát 12 korona 50 fillérírt szétosztotta. 
Akkor drágálták ezt az árat. Most érkezett le 
a földmiveiésügyi kormány értesítése, hogy 18 
vrggon rézgáhc áll rende.ktzésre. A rézgálic 
kilója 30 korona lesz és ehez még 60 fillér 
költséget szá niihat a közellátási hivatal a ke­
zelésért és szétosztásért.

— A Jogász és Tisztviselő Körben folyó 
hó 11-én, vasárnap délelőtt 11 órakor dr 
Gergits Károly kir. főügyészhelyettes ur elö- 
dást tart, melynek tárgya: A magyar büntető 

igazságszolgáltatás álláspontja a kommuniz­
mussal szemben. — Az érdeklődőket szívesen 
látja a Kör elnöksége.

— Felhívás. Ismételten felhivatnak az ösz- 
sres tényleges állományú tisztek és altisztek, 
kik a román megszállás id e. je alatt illetéket a 

; magy. kát. gazd. hivatalnál vették fel, hogy 
I — amennyiben ez eddig meg nem történt 

volna — igazoló bizonyítványaikat ezen hiva- 
( tálnál (Arany János u. 2. sz.) a legsürgősebben 
; vegyek át. Ott a hol a feleség vette fel férjé- 
' r.es illetékeit és férje e üdőszerint Debrecenben 
• nem tartózkodik, ott a feleség tartozik az iga- 
; zoló bizonyítványt átvenni és azt férjének ille- 
i tékes csapa testétiez (parancsnokságához) to- 
í vábbitani. Ideigt. m. katonai gazdasági hivatal.

— Az oláh kártételek felvétele. A köz- 
j ponti statisztikai hivatal táviratban értesítette 

a várost, hegy megbízottjait Debrecenbe küldte 
az oláhok álial okozott kártételek felvételére.

— Vetőmag a gazdáknak. A gabona- 
rüjtés kormánybiztosa 600 métermázsa árpát 
és zabot utalt ki vetőmagul a debreceni éa 
hajdumegyei gazdáknak.

— Rendőri hírek. Cialás a villamos 
árammal. A világítási vállalat fejlelentést felt 
a rendőrségen K>ss József, özv. Ba'ajti Sán- 
dorné, özv. Gyalai Istvánná és J ihász József 
ellen, hegy az oláh megszállás alatt önkénvü- 
leg készített berendezéssel világítottak minden 
bejelentés nélkül. A világítási vállalat kára 280 
korona. Tiltott áramhasználaPrt indult meg 
ellenük az eljárás. — A lopott óra. Megjelent 
< rendőrségen Tordai Tivadarné és feljelentést 
tett két ismeretlen oláh katona ellen, akik nekik 
ismeretlen tulajdonostól ellopott egy darab fali 
órr t kínáltak eladásra, sőt tovább mentek és 
fenyegető magatartásuk miatt kényszeritették, 
hogy az órát 20 koronáért vegye meg. Tor- 
dainé az órát beszolgáltatta a rendőrségen. 
Igazo t tulajdonos igényét a rendőrség 1 em. 
67 sz. szobában jdentse be. Az óra bűnjel 
nyilvántartó- 566 1920 sz. a. van kezelve.

3. oldal.

— Elvesztette egy szegény asszony a 
Rákóczi utcán sárgacsittos ridiküljéf, amelyben 
egy református énekeskönyv volt, Szabó Esz­
ter néven. Kérjük a szives megtalálót, hogy 
lapunk kiadóhivatalában átadni szíveskedjék.

— Szántó Tivadar világhírű zongora­
művész ápr. 20 i hangversenyére jegyek a 
Bika portásánál és a SJnházi Figarónál vált­
hatók.

— Nagy táncestély a Royalban f, hó 10-én 
szombaton a Nemzeti Htdsereg felsegélyezé­
sére. Kezdete este fél 7 órakor. Belépti dij 
8 kor. és a viga'mí adó. Az uj tánctanfolyam 
e hó 12-én hétfőn veszi kezdetét. Behatásokat 
e'fogadok egész nap, lakásomon : Csapó-u'ca 
61. sz, Tisztelettel: ifj. Schaff János.

— A debreceni háziezred zenekara. Zené­
szek azonnal felvétetnek. Olyanok, akik már 
ka’onazenekarban szolgáltak, előnyben része- 
rü'nek. Jelentkezni lehet délelőtt 9—12 és 
délután 2-4 ig Nőth Antal ezredkarmesternél, 
Szent Anna 20. szám.

— Stengel Károly a debreceni m. kir. 
állami rendőrség fogásza fogmütermít 
Batthyány-u. lS.sz.a.(saját ház) áthelyezte. 
Fogad d. e. 10— l£-ig, d. u. 3—5-ig.

— Legrosszabb nyakkendőit is újjá alakítják 
Péterfia-utca 53 alatt az udvarban balra.

Scfioschiar fertile issaszatl míleiat Mi títi II. «.

Színház
Rovatvezető: ZIVUSKA JENÓ dr.

CSOKONAI SZÍNHÁZ:
Szombat: C bérlet, Aranyetnber, dráma
Vasárnap délután: Felhő Klári, népszínmű. 

Este : Dollárkirálynő, operett.

»áti ts raziisilittzi mm leltittse:
* Aranyamber. Ma C bérletben Jókat 

műve az „Aranyember“ kerül színre.
* Vasárnapi előadások. Vasárnap délután 

a Csoko tai színházban fél öt órai kezdettel
I mérsékelt helyárakkal a „Felhő Klári" nép­

színműt, este a „Dollárkirályné“ operettet ad­
ják. Az utóbbiban az Ocskay pár és Járay 

1 játszák a főszerepeket.
* Elnémult harangok van a jövő hét 

i műsorára tűzve. Az oláhok erőszakos és ma­
gyarellenes politikájukat ismertető megkapóan

I szép darabban, a pópát László Gyula, a re- 
í formátus lelkészt Bihari Ákos játszák.

* Koldus gróf operett a jövőhéien kedden 
kerül szírre, a címszerepet Járay játsza. A 
kedvelt színésznek e parádés szerepe iránt 
nagy az érdeklődés.

* Salamon király kincsei (Ryder Haggard 
' regénye) 5 felvonásban. Eredeti afrikai film.

Meglepően hat ez a film a nézőre, magunk 
előtt látjuk a dél afrikai életet és regényes vi- 

■ dékeit. A Szerel mi pótlék" eimü 4 felvonásom 
vígjáték, eredeti francia munka, a film felírá­
sait Szőke Szakáll irta. Bemutatja az Urania. 
Előadások 7 és 9 órakor.

* Kalandor történet az Arany-Bika mozi­
ban. Dráma a Karneválon 5 felvonásban a leg­
jobb detektív filmek egyike, a főszerepeket a 
legjobb francia színészek játszák. A darab ke­
retében kerül bemutatásra a „Nizzai virág­
korzó“. Előadások 7 és 9-kor.

* Corvin film az Appolóban. A tékozlófiu 
cimü 4 felvonásos dráma a magyar filmgyártás 
remeke. El’ad sok 7 és 9-kor.

Minden keresztyén ember 
keresztyén lapokat olvas !!

RENDELÉS
E6ÉSZ OF
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SPORT
Ujfalussy Gábor, a Nemzeti Had­
sereg huszáralezredese azonnali 
átvételre 3 szobás modern tatást 
keres. Jelentkezést a Hajduföld 

kiadóhivatalába kér.

Törvénykezés

A DKASE pályán rendkívül érdekes bajnoki 
mérkőzésre van kilátás. A DEAC reorganizált csa­
pata veszi fel a küzdelmet a mindjobban feljavuló 
nyomdászok csapatával, kik legutóbb a kitűnő formá­
ban levő DMTK csapatával 1 ; I arámban mérkőztek. 
A mérkőzés kimenetele teljesen nyílt és azt hisszük a 
pillaratnyiiag jobb kondícióban lev* cápáié lesz a 
győzelem. A mérkőzést Zempléni Gusztáv vezeti és 
délután 4 órakor kezdődik. Előzőleg a II. csapatok 
mérkőznek a szövetség díjért.

A DEAC atlétikai szakos?hé ya vasárnap d.e. 
10 órakor az Egyetemi Körben gyűlést tart a kerületi 
bajnokság és a májusi országos veise.nye ügyében, 
melyre a tagok pontos megjelenését kéii a'z. elnökség

flPHfi HIRDETÉSE.
Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, minden további 
szó 50 filler. — Vasárnap tíz szóig ti K, minden 
továboi szó oO f. Vastagabb betűből szedve dupla-i 

számi-tátik.

Hasas
vagy fiaskóéit vállalnék 
lartásba fele szaporulat­
éit Hortobágyra. Zöld. — 

Teleki u. 88

§ Elítéli politikai nyomozó. Szabó József 
kárpitos, aki a lommun al it politikai ryorrozó 
volt és e n inőst'gébtn 10CO koronát felvett, 
orgazdaságért 2 hónapi fogházra ítélték.

§ Elítélték a kommunista kábái állatorvost 
M a végrehajtót. Tegup urgyalta a kir. Kr- 
venyszék 5-ös tar ácsa Na-y Kálmán tanács­
elnök elnökit sével Seifried G»ula ktbai állat­
orvos ügyét, a Zempléni Lajos ugyancsak 
kábái végrehajtó ügyével egye emben.

Mindketten a tanácsköztáisaság idejében 
a kommunizn us mellett izgattak. Seifried állal 
orvos a kafai polgári olvasókörben 1919 
márciusában hosszab beszéd keretében fejte­
gette a rendszer előnyeit s hangoztató, hoyy 
évekig foglalkozott ezekkel az ts/mékve', mely 
mindenkinek csak a bold- gulását jelentheti 
Majd izervezkedésre, csatlakozásra hívta fel a 
jelen veit gazdákat, akik azonban nem sorát 
hederitetkk reá.

Zempléni végrehajtó szintén a tanács 
rendszer előnyeit vitatta s azt a kijelentést 
telte — mikor tgy Hatvari nevű agitator sió- 
nőkéit a Piac-téren s ,le a burzsojokkal* kiabál­
ták — hegy: „nem le, hanem fel a fára.“

Bűnösnek mondta ki a-törvényszék mind­
kettőjüket és Seifried Gyula állatorvost izgaián 
bűntettéért 3 évi bhitönre, Z<mpiéni Lajos 
pedig izgatás vétségéért 8 hónapi államfog- 
kázra Ítélte. Az ítélet jogé ő’.

Atad.a ;

aSAfiVAS NEMZETI KÖNYV- CS CAr 
KIAOOVÄLLALAT NKSZVÉNY FARS.
számért lőszsrheszfő telelő».

i at .ima APOlzLO
Szombat Vasárnap

Saiamoíi fiinál? fiiixsti 
5 felvonás

Szerel,-ni pótlék
Vígjáték 4 felv

Előadások 7 és 9 órakor

Szombat Vasaruap

CORVIN FILM 

il tákeziá fiú 
Dráma 4 felv

EKadasek 7 és 9 ólakor.

ÁKAAY BIKA MOZI
Szombat Vasamjp
Kalandor tör em.t

Dráma a taeiiiib.
5 felvonás. Főszereplő Paul Mauson. Francia film. 

Előadások 7 és 9 órakor.

7 hold 
föld a Belső legelőn el- 
_ad<L_Ka<inczy-utca 10.

Borbély tanuló 
fizetéssel vagy koszttal 
fölvétetik. Kiss Sándor 
fodrás- Badogos-u 1.

Nagy jövőjű 
mezővárosban nagy for­
galmú, modern gyógyszer­
tár. kellemes családi 
házzal, gazdasági épület­
tel, hizlalóval, nagy kert­
tel együtt — más vállalat 

miatt eladó.
Namistogakat 

töröttet is veszek. — Jó­
zsef kir. herceg u. 10 sz.

Tamás A.

Dr Lreczeni iparosok.
FORGÁCS 1 BlattncrJózsef

: MÜÚRflS. EailBiDsneza. : Csapó-utca 1. sz
Üv<>ga»esi_ é.-. ké|.k"reUa>-i
v^llaljita tükrök ók ablakok 

ríHgy vhIkszték hun.

Hiss Fefehez Koros Sándor
I női ssabó Piac-«
I 50 szám. Ízléses
I munkai jutányos 
1 áron készít. í

Ilmául öilflÉöüfl Plac-u.69
Knjat készítésű tílopíns férti 

öltönyök kaphatók

Vecsey Antal BÉ-yenzögyárós vésel- 
intézet

vizsgázott fogtechnikus 
Szent Anna-utcza 6. »zäm. 

ioohuzAs Foaröeís
PAULÓ 1.
Batthyányi-u. 22.

A Debreceni Keresztyén Kisgazda és 
Földmivespárt irodája P.ac-utca 7. szám 
alatt van.

KÖZGAZDASÁG
Az ,'dti ferme<kilátesok. A fö dmivelcs- 

ügyi minisztériumban az idei tcrméski átásokról 
a következő információkat adlak:

— Au i az idei leimé kilátásokat illeti, 
egyelőre bajos volt a jó lasba bocsátkozni. Az 
őszi vetések átteel-s ről, valamint a tavaszi 
munkálatok elí haadá-ától ál alában el ggé 
kedvező híradások érkeztek. A Dun ntul a 
beveted terület nem kevesebb a múlt évinél, a 
Duna Tisza közén és a ' Lzár túl el er ben a 
ronánck kin életlen és nemzetközi jegel eres 
harícsolásai igás«liatokban, gépekben, sőt vető­
magban is szinte helvrep-"to.’hatatlan hiányt 
idéztek elő. A nélkülözhetetlen igaerő pó fásá­
ról Rubtr.ek Gyula földei ivelésügyi miriszter 
olymódon kivan í>< ndcskodni, hogy szabad 
kézből vásárol a Dunámul áí atfeieslevíbői s 
ezt záü vonatokban száli faija a kipu ztitotf 
üóZuStu,; részek gn.üasáta ba, a n e yek az 
így lendelkezé.-ükre bee áfa-dó állatokat ter­
mészetesen szintén a napiár n v<nnék át. A 
vetőmagellátástól is ipyekeze b föld mivelésüey i 
minisztérium gordoskodni, de sajnos, a ki­
osztható mennyiség távoltól sem fedezi a szük­
ségletet.

A földmivelést'gyi miniszter mezőgazda­
sági gépakciója, mely nár ti agában folyamat­
ban van, mindenest fre szinten sepihésükre 
lesz a csaknem n irden termeiCeszhö. ükből 
kifosztott gazda ágek ak.

MEGHÍVÓ
Az Ingatlant Értékesítő Részvény­

társaság IX. évi

rendes Közgyűlését 
1920 április hó 20-án, délelőtt 
12 Órakor tartja meg a Debreczeni 
Ipar és Kereskedelmi Bank tanácstermé­
ben, melyre a tisztelt részvényeseket ez­

úton hívja meg. 
Tárgysorozat.

jelentés, "az ÍTlF'fA
jeientese az I H8 — 19-ik uzletévrö), a mérlek 
es eredményszámla bemutatása és a zárná 
madások jóváhagyása. *arsza

2. Az igazgatóság és felügvclőbizottsáff 
áthozatal menlVény rae£adása ‘'anti határo-

3. Öt igazgatósági tag választása 3 évre 
egy évre gy felu^e‘őbizotlsági lag választása

5. Esetleges indítványok.
Debreczen, 1920 március hó 31.

Az igazgatóság.
A közgyűlésen resztvenni óhajtó részvé 

nyesek kötelesek í!«n!:.bá!v reszvé- 
mében részvényeiket a közgyűlést Tnappií 
megelőzőleg, az intézet pénztáránál, a Debre 
czem Ipar es Kereskedelmi Banknál Debre­
cenben vagy valamely más debreczeni pénz 
intézeti részvénytársaságnál vagy Budapesten 
tárn^yeSU BudaPe.sti Fővárosi Takarékpénz- 
tá,nál’ VflRyL a Fővárosi Bank és Váltóüzlet 
r.-t.-nál tetőibe helyezni. anouziet

KI

s Most ÉPhezett óruh!
Citrom 
Datolya 
Aixi olaj 
Bihari pont 
Répamagvak 
Papirzsineg 
Kénpor 
>i«lalcaíi 
Gyertya 
Fogvájó 
Vernarancs 
Mogyoró 
Füge 
Palugyhi bor 
Csokoládé 
Mustár -------
Gyümó-csjamFarkett kenőcs

Rzsffia 
Gyufa 
Borax 
Cipőkrém 
Mandula 
Máz • oia 
Orosz hal 
tuczerna mag 
Kelkáposzta mag 
Kénlap 
Likőrök 
F nyő mag 
Hezgálic 
Karalábé meg 
Pipereszappan 
Farad! sommartás

■

a
a 
a
B

Hamisfogahat §£.
FELES TENGERI 

művelésre 500 hold ^keteföid^köves ut közelében) 

MACS! uradalomban 
Ahelyszinenjelentkezőkazonnal muncába foghatnak.

■■
■■■■■■■
rí
■
S Vaspor legolcsóbb beszerzési forrása
KJ

■
H 
a■ 
a

Kcntsek Gézánál, 
Kossuih-utca.

B 
ff

| ns s» i»a m ra m éta ** m X."
a Magolcsay Nagy Mihály * 
■ kalaposmester Péterfia-utcza 8. sz. i

A r P f f rá <r i in ■A ref főgimnáziummal szemben.
■

j Elfogad mindennemű férfi és fiú kalap- ■ 
I javításokat. Ugyanott egy 200 cm. .
I magas, 90 cm. széles ablak eladó. !

S,...,.., . M.„., N....V ». Up.l.M,,!,..., a,ama„aba"Ja„.„„

Akác és tölgyfát 
minden mennyiségben házhoz szállítok 
Ölenként és aprítva métermázsánként 

r'olyánszkyOrEszttűzifakEFEskEdő 
Mihlós-u. végén, SzDboszlól-ut I. és Fhcz-u. 58.


